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Του ΠΑΝΑΓΉ ΓΑΛΙΑΤΣΆΤΟΥ

Σ
ε ρηχά νερά κινείται πλέον ο διάλογος με 
την Τουρκία, καθώς μετά τη συνάντηση των 
υπουργών Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη 

και Χακάν Φιντάν στην Αθήνα έγινε σαφές και στις 
δύο πλευρές ότι δύσκολα θα βρεθεί κοινή βάση για 
να ξεκινήσει συζήτηση για την οριοθέτηση ΑΟΖ και 
υφαλοκρηπίδας. Αυτή την πραγματικότητα αναγνώ-
ρισαν στην Αθήνα με δηλώσεις τους ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης και ο υπουργός Εξωτε-
ρικών Γ. Γεραπετρίτης, ενώ εμπράκτως το ίδιο έκανε 
και ο Τούρκος υπουργός Αμυνας, Γιασάρ Γκιουλέρ, 
επιδιδόμενος σε μια προκλητική ρητορική απέναντι 
στην Ελλάδα. Πάντως και παρά την έλλειψη προό-
δου στην ουσία των ελληνοτουρκικών, ούτε η Αθή-
να αλλά ούτε και η Αγκυρα θέλουν να δημιουργη-
θεί ένταση στις διμερείς σχέσεις. Στόχος είναι πλέ-
ον η διατήρηση του ήρεμου κλίματος για το επό-
μενο διάστημα και τουλάχιστον έως την επικείμενη 
άτυπη διάσκεψη κορυφής για το Κυπριακό (σύμ-
φωνα με πληροφορίες της Realnews προγραμμα-
τίζεται για το τέλος Ιανουαρίου) αλλά και τη διακυ-
βερνητική της Αγκυρας, τη διεξαγωγή της οποίας 
ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Χ. Φιντάν τοπο-
θετεί χρονικά τους πρώτους μήνες του νέου έτους. 
Είναι, μάλιστα, ενδεικτικό πως ενώ θεωρείται δεδο-
μένο ότι οι Γ. Γεραπετρίτης και Χ. Φιντάν θα συνα-
ντηθούν δύο φορές την ερχόμενη εβδομάδα -την 
πρώτη στο περιθώριο της έκτακτης υπουργικής Συ-
νόδου του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες (3-4 Δεκεμβρίου) 
και τη δεύτερη στο περιθώριο της Διάσκεψης του 
ΟΑΣΕ στη Μάλτα (4-5 Δεκεμβρίου)- διπλωματικές 
πηγές αναφέρουν πως οι δύο πλευρές δεν έχουν 
ετοιμάσει κάποια συγκεκριμένη ατζέντα. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επιβεβαίωσε, με συνέ-
ντευξη που παραχώρησε την περασμένη εβδομά-
δα στον Alpha, ότι η διερεύνηση για την οποία έλα-
βαν εντολή οι δύο υπουργοί Εξωτερικών δεν έχει 
φέρει αποτελέσματα. «H Τουρκία επιμένει στις θέ-
σεις της και εμείς επιμένουμε στις δικές μας θέσεις. 
Aρα, αυτή τη στιγμή περιθώριο να συζητήσουμε 
σε μεγαλύτερο βάθος τη μία διαφορά, από τη στιγ-
μή που η Τουρκία θέλει να συζητήσουμε και άλλα 
πράγματα τα οποία εμείς δεν είμαστε διατεθειμέ-
νοι να συζητήσουμε, σημαίνει ότι αυτή τη στιγμή 
στον τομέα αυτόν δεν έχει επιτευχθεί καμία ουσια-
στική πρόοδος», σημείωσε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, ο οποίος όμως επέμεινε ότι το ήπιο κλίμα με 
την Τουρκία θα πρέπει να διατηρηθεί και οι δίαυλοι 
του διαλόγου θα πρέπει να παραμείνουν ανοιχτοί: 
«Εγώ επιμένω. Εμείς θα εξακολουθούμε να συζη-
τούμε με την Τουρκία. Θα εξακολουθούμε να επι-
διώκουμε ήρεμα νερά με την Τουρκία. Και έχω ξα-
ναπεί: μπορούμε να συμφωνούμε και ότι διαφω-
νούμε. Αυτό είναι ενδεχομένως και το πιο πιθανό 
σενάριο αυτή τη στιγμή. Αυτό δεν σημαίνει ότι πρέ-
πει να είμαστε μονίμως σε καθεστώς έντασης, να 
μη συζητούμε άλλες πτυχές των σχέσεών μας και 
να είμαστε μονίμως με το “δάχτυλο στη σκανδά-
λη” και με τον φόβο ενός θερμού επεισοδίου. Δεν 
νομίζω ότι οι Ελληνες θέλουν αυτό».

Στο ίδιο μήκος κύματος ήταν και ο υπουργός Εξω-
τερικών Γ. Γεραπετρίτης στη συνέντευξη που παρα-
χώρησε στον Real FM και τον Νίκο Χατζηνικολά-
ου. Ο υπουργός επανέλαβε ότι οι θέσεις Ελλάδας 

Σε ρηχά νερά
ο διάλογος με
την Τουρκία
Γιατί έμπειροι διπλωμάτες εκτιμούν ότι μέχρι 
την άνοιξη θα παραμείνουν ανοιχτοί οι δίαυλοι 
επικοινωνίας, χωρίς όμως οι δύο πλευρές να 

μπαίνουν στον σκληρό πυρήνα των συζητήσεων

και Τουρκίας σε σχέση με το αντικείμενο της δι-
απραγμάτευσης αφίστανται και προσέθεσε ότι 
ακόμα δεν έχει καταστεί δυνατόν να συμφωνή-
σουμε στο πλαίσιο, χαρακτήρισε όμως «καλό να 
υπάρχει μια συζήτηση γύρω από τα θέματα στα 
οποία μπορούμε να έχουμε έναν κοινό τόπο».

Ο Γ. Γεραπετρίτης υπερασπίστηκε, όμως, 
την αναγκαιότητα του διαλόγου, λέγοντας ότι 
«η Ελλάδα δεν πίστεψε ποτέ ότι θα ήταν δυνα-
τό από τη μία ημέρα στην άλλη η Τουρκία να 
αναιρέσει θέσεις οι οποίες έχουν αναπτυχθεί 
τα τελευταία 30 χρόνια. Οι θέσεις για τη “Γα-
λάζια Πατρίδα”, οι μαξιμαλιστικές θέσεις για 
τις θαλάσσιες ζώνες, η αποστρατιωτικοποίηση, 
οι γκρίζες ζώνες είναι όλες θεωρίες τουρκικές, 
οι οποίες έχουν αναπτυχθεί εδώ και δεκαετί-
ες. Και για τον λόγο αυτόν κάναμε μία βασική 
επιλογή: να προχωρήσουμε στη βάση μιας θε-
τικής ατζέντας. Δηλαδή να χτίσουμε την εμπι-
στοσύνη μεταξύ των δύο κυβερνήσεων και 
των δύο λαών, πρωτίστως στα κεφάλαια εκεί-
να τα οποία μπορούν να μας ενώνουν και στη 
συνέχεια να κάνουμε την απόπειρα να λύσου-
με και τα πολύ μεγαλύτερα διαρκή θέματα, τα 
οποία μας ταλανίζουν». 

Σημαντικές συμφωνίες
Οπως είπε ο Γ. Γεραπετρίτης, η επιλογή αυτή 
προς ώρας έχει δουλέψει: «Εχουμε μια σειρά 

Τι θα συζητήσει ο Ελληνας 
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος 
Γεραπετρίτης στα δύο ραντεβού 
που θα έχει με τον Τούρκο 
ομόλογό του την ερχόμενη 
εβδομάδα


